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Hierbij stuur ik u de antwoorden op de vragen van de leden Beckerman (SP) en Gabriëls 
(GroenLinks-PvdA) over het bericht 'Uitvoering reorganisatie Aardwetenschappen 
halfjaar uitgesteld'.

De vragen werden ingezonden op 4 juni 2025 met kenmerk 2025Z11309.

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

Eppo Bruins
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De antwoorden op de schriftelijke vragen van de leden Beckerman (SP) en Gabriëls 
(GroenLinks-PvdA) over het bericht 'Uitvoering reorganisatie Aardwetenschappen 
halfjaar uitgesteld' met kenmerk 2025Z11309, ingezonden op 4 juni 2025.

Vraag 1
Deelt u de indruk dat de reorganisatie van de afdeling Aardwetenschappen aan de Vrije 
Universiteit (VU) mede voortkomt uit de landelijke bezuinigingen op onderwijs en 
onderzoek? En zo ja, hoe reflecteert u op het feit dat deze bezuinigingen nu al leiden tot 
verlies van vitale wetenschappelijke capaciteit? 

Antwoord 1
De Vrije Universiteit (VU) heeft het voornemen om de afdeling Aardwetenschappen te 
reorganiseren. De VU geeft op haar website1 aan dat het gaat om een voornemen en dat
een combinatie van factoren hiertoe leidt. Dit zijn onder meer de langdurige structurele 
financiële tekorten, toegenomen kosten door stijgende personele lasten, inflatie, 
huisvestingskosten, een terugloop van het aantal studenten en de 
overheidsbezuinigingen. De bezuinigingen spelen een rol bij dit voornemen van de VU, 
maar er zijn dus meerdere factoren. Dit voornemen is niet één-op-één te herleiden tot 
de bezuinigingen. 

Vraag 2
Herkent u dat het schrappen van een opleiding als aardwetenschappen, ondanks het 
formeel instellingsautonome karakter, in de praktijk wél gevolgen heeft voor nationale 
kennis- en beleidsdoelstellingen?

Antwoord 2 
Als stelselverantwoordelijke kan ik niet overzien wat de precieze gevolgen zijn van een 
voornemen om een specifieke opleiding te beëindigen. Wel vind ik het belangrijk dat bij 
dusdanige voornemens er vooraf goed gezamenlijk overleg is tussen de instellingen en 
zij samen reflecteren op de impact van het besluit op het landelijke onderwijsaanbod. De
VU maakt in dit geval de keuze om zich sterker te profileren op een aantal thema’s in de 
Aardwetenschappen dat aansluit bij het instellingsprofiel van de VU en hierover heeft zij 
ook contact gehad met de zusterinstellingen. Daarbij heeft de VU recent bekend 
gemaakt dat zij in gesprek is met verschillende organisaties uit het 
aardwetenschappelijke veld over hun voornemen tot reorganisatie.2 Ze laten een 
onderzoek uitvoeren door een externe en onafhankelijke partij om te bekijken hoe moet
worden omgegaan met onderdelen van het huidige aanbod, het onderwijs, onderzoek 
en infrastructuur. Voor de zomer verwacht de VU meer duidelijkheid te kunnen geven 
over wat de mogelijkheden zijn. Ik vind het goed om te horen dat de VU in gesprek is 
met de organisaties en een zo zorgvuldig mogelijke weging maakt van haar besluit en 
de impact daarvan. 

Vraag 3
In het verleden zijn, onder andere via sectorplannen en bestuurlijke akkoorden, 
afspraken gemaakt om bepaalde opleidingen van strategisch belang te behouden; bent 
u bereid te verkennen of een vergelijkbare afspraak noodzakelijk is om de 
aardwetenschappen als discipline structureel te behouden?

Antwoord 3

1 Veelgestelde vragen over de ontwikkelingen binnen Aardwetenschappen - Vrije Universiteit Amsterdam. 
2 Update voorgenomen reorganisatie Aardwetenschappen - Vrije Universiteit Amsterdam. 
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Instellingen hebben autonomie over het starten, stoppen en het vormgeven van hun 
onderwijs en onderzoek. Het onderwijs en onderzoek is daarbij altijd in beweging. Ik 
acht het daarom niet passend om als minister uitspraken te doen of afspraken te maken
over welke individuele opleiding behouden moet blijven. Ik zie hierin echter wel een 
verantwoordelijkheid voor de instellingen als geheel, door middel van onder andere 
profilering, gezamenlijke afstemming en samenwerking. Met het aangekondigde beleid 
uit mijn beleidsbrief3 wil ik bewerkstelligen dat universiteiten en hogescholen hun 
gezamenlijke verantwoordelijkheid voor het opleidingsaanbod uitdragen en in 
samenhang keuzes maken. Als minister draag ik er zorg voor dat het stelsel als geheel 
toekomstbestendig blijft. 

Vraag 4
De opleidingen aardwetenschappen aan de VU, Technische Universiteit Delft (TU Delft) 
en Universiteit Utrecht zijn complementair, met elk hun eigen specialisaties; acht u het 
verantwoord dat dit landelijke ecosysteem nu uit balans dreigt te raken en wat zijn de 
gevolgen daarvan voor de spreiding en samenwerking binnen deze sector?

Antwoord 4
Door profilering, goed overleg en samenwerking tussen de instellingen kan er worden 
gezocht naar een manier om de voor Nederland belangrijke speerpunten binnen het 
onderwijs en onderzoek te behouden, zonder dat dit het landelijk ecosysteem uit balans 
brengt. Zie daarbij ook het antwoord op vraag 2. 

Vraag 5
Kan u aangeven hoe het verdwijnen van deze afdeling zich verhoudt tot de grote 
maatschappelijke en geopolitieke opgaven waarvoor Nederland staat, zoals:
- het klimaatbeleid, dat vraagt om inzicht in lange termijn geologische en atmosferische 
processen;
- het waterbeheer en de waterveiligheid, waarvoor kennis van bodem, sediment en 
riviergedrag onmisbaar is;
- de toegang tot en winning van kritieke grondstoffen, onder meer in het kader van 
Europese strategische autonomie;
- de verduurzaming van mijnbouw en ondergrondgebruik, cruciaal voor de 
energietransitie;
- en de algemene inzet op kennis- en innovatiekracht in het kader van nationale en 
Europese veiligheid?

Antwoord 5
Nee, dat kan ik niet aangeven. Zoals aangegeven in het antwoord op vraag 2 is de VU in 
gesprek met verschillende organisaties uit het aardwetenschappelijke veld over het 
voornemen tot reorganisatie.4 Ze laat een onderzoek uitvoeren door een externe en 
onafhankelijke partij om te bekijken hoe moet worden omgegaan met onderdelen van 
het huidige aanbod, het onderwijs, onderzoek en infrastructuur. Ik vind het goed om te 
horen dat de VU in gesprek is met de organisaties en een zo zorgvuldig mogelijke 
weging maakt van haar besluit en de impact daarvan. 

Vraag 6

3 Aan de Tweede Kamer - Beleidsbrief vervolgonderwijs, onderzoek en wetenschap | Kamerstuk | Rijksoverheid.nl. 
4 Update voorgenomen reorganisatie Aardwetenschappen - Vrije Universiteit Amsterdam. 
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Acht u het risico niet groot dat het huidige besluit om deze opleiding af te bouwen op 
korte termijn budgettaire ruimte oplevert, maar op middellange termijn leidt tot een 
kennistekort dat politieke en beleidsdoelen op het gebied van klimaat, energie, 
infrastructuur en veiligheid ondermijnt?

Antwoord 6
Zie hiervoor ook het antwoord op vraag 2, 3, 4 en 5. Daarbij is de relatie tussen een 
individuele opleiding en de opbrengst van kennis voor politieke en beleidsdoeleinden in 
een specifiek thema lastig exact te bepalen. Onderwijs kan namelijk geborgd worden in 
verschillende vormen; dit hoeft niet enkel binnen de BSc Aardwetenschappen van de VU 
te zijn. Hetzelfde geldt voor onderzoek. Het is belangrijk dat we in Nederland een stevig 
stelsel voor onderzoek hebben, maar we kunnen niet overal alles doen. Dus de 
profilering en onderlinge afstemming zal moeten leiden tot afspraken waardoor het 
onderzoek passend en doelmatig is.

Vraag 7
Bent u bereid om samen met sectorpartijen en relevante ministeries (zoals het 
ministerie van Economische Zaken, het ministerie van Infrastructuur en Waterstaat, het 
ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijkrelaties en het ministerie van 
Defensie) in kaart te brengen waar de kenniscapaciteit op het gebied van 
aardwetenschappen essentieel is voor rijksbeleid en hoe deze behouden kan worden?

Antwoord 7
Hogescholen en universiteiten gaan zelf over de inhoud en vormgeving van hun 
onderwijs en onderzoek. Wel is het belangrijk dat de VU niet in isolement besluiten 
neemt, maar oog heeft voor de impact van een besluit op de sector. Zoals gezegd is de 
VU in gesprek met de organisaties in het veld en maakt zij een zo zorgvuldig mogelijke 
weging van haar besluit en de impact daarvan. 

Vraag 8
Wat is de appreciatie van u op het feit dat maar liefst zeventien promovendi hun 
begeleiding verliezen, 42 medewerkers hun positie dreigen te verliezen, zo’n 150 
studenten worden geraak, en dat specialistische laboratoria – ook in gebruik door 
ministeries – dreigen te verdwijnen?

Antwoord 8
Het verlies van posities is altijd spijtig en voor de getroffen personen erg vervelend. Het 
is de verantwoordelijkheid van de werkgever om voor de betreffende werknemers een 
zo goed mogelijke regeling te treffen. Bij het voornemen om een opleiding te 
beëindigen dient de instelling de in die opleiding ingeschreven studenten de 
mogelijkheid te bieden om in de nominale studieduur + 1 jaar de opleiding af te ronden. 

Vraag 9
Kan u reageren op het signaal dat het reorganisatieplan van de VU mogelijk gebaseerd 
is op een onvolledig financieel beeld en dat een realistisch alternatief dat is 
aangedragen door de afdeling zelf onvoldoende serieus is gewogen?
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Antwoord 9
Dit betreft de interne besluitvormingsprocessen bij de VU. Het past niet bij mijn rol als 
stelselverantwoordelijke om hierop te reageren.

Vraag 10
Bent u bereid u in te spannen voor een pauze in het besluitvormingsproces totdat u en 
de Kamer zicht hebben op de nationale gevolgen van het verdwijnen van deze 
discipline en de mogelijkheden voor borging van strategische opleidingen in kaart zijn 
gebracht?

Antwoord 10
Nee, het past niet bij mijn rol als stelselverantwoordelijke en bij de autonomie van de 
instelling om in te grijpen in een besluitvormingsproces op een instelling. Het college 
van bestuur van een instelling verantwoordt zich richting de medezeggenschap en de 
raad van toezicht. Ik heb er op basis van deze interne waarborgen en in de wetenschap 
dat de VU het gesprek voert met verschillende organisaties uit het 
aardwetenschappelijke veld over het voornemen tot reorganisatie, vertrouwen in dat 
instellingen zorgvuldige keuzes maken.  

Vraag 11
Wat is uw inzet om te voorkomen dat Nederland blijvend kennis en expertise verliest op 
het gebied van geologie, klimaatonderzoek en energietransitie, zeker in een tijd waarin 
juist wordt gepleit voor het versterken van deze capaciteit?

Antwoord 11
Zoals aangegeven in vraag 9 en 10, hebben hogescholen en universiteiten een hoge 
mate van autonomie. Zij gaan over de inhoud van onderwijs en onderzoek. Instellingen 
bepalen zelf hoe ze de middelen voor onderwijs en onderzoek inzetten; ze hebben 
bestedingsvrijheid. Ik kan en wil hier niet op ingrijpen. Inhoudelijke inzet op specifieke 
deeldomeinen is dan ook niet aan het ministerie van OCW. Zoals aangegeven in het 
antwoord op vraag 3 werk ik aan een stelsel waarin instellingen in gezamenlijkheid 
keuzes maken en verantwoordelijk worden voor het opleidingsaanbod.
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